

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию соискателя Джалилова Махмадулло Шамсилоевича на тему «Актуальные проблемы внешней трудовой миграции из Таджикистана в 1991-2021 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки). - Душанбе, 2022. - 204 страниц

В настоящее время не только для Республики Таджикистан, но и для многих стран мира проблема миграции является актуальной. Оно уже считается одной из крупнейших проблем мирового масштаба XXI века. Для многих государств мира, в том числе и для нашей республики, миграция населения является одно из самых острых и трудноразрешимых проблем. А общими причинами современного миграционного бума является обострение политических противоречий, что приводит к угрозе применения силы, голод, представляющий опасность для жизни, угроза изгнания людей из своих очагов, наконец, межнациональные конфликты и гражданская война.

Коренные преобразования, которые произошли в политической, экономической и социальной сферах последнего десятилетия XX в., привели к резкому снижению экономического уровня развития во всех образовавших в постсоветском пространстве независимых государствах, снизился жизненный уровень населения, усилилась дестабилизация в обществе. Дополнительно к этим негативным явлениям вооруженные конфликты сокрушительной волной прокатились практически по многим бывшим союзовым республикам. Все эти явления породили в этих государствах миграционные процессы.

Несомненно, внешняя трудовая миграция в целом миграционные процессы, особенно на современном этапе, являются актуальным явлением. Вот почему ученые, взялись за изучение этой проблемы не только с

исторической и экономической позиции, но и с точки зрения философии. В связи с этим актуальность и восстремованность избранной исследователем Джалиловым М.Ш. темы не вызывают сомнений.

Данная работа, на наш взгляд, весьма интересна, как по форме, так и по содержанию, ибо в ней автор, опираясь на богатый фактологический материала диссертант, рассмотрел в таджикской историографии проблемы внешней трудовой миграции, в чем заключается, на наш взгляд, заслуга диссертанта.

Богатое содержание исследования позволяет нам утверждать, что автор на должном уровне справился с поставленной перед собой целью. В работе имеются интересные и весьма важные факты, касающиеся проблем внешней трудовой миграции, но и в целом миграционных процессов в Таджикистане.

Вот почему позицию автора в определении темы исследования следует считать выгодной, а избранную им тему актуальной.

Подход автора к исследованию и постановке проблем для освещения не вызывает сомнения.

Диссертант удачно выбрал наиболее характерные вопросы и сумел последовательно их разработать. При этом он сделал попытку показать динамику роста миграционного процесса в Республике Таджикистан в исследуемый период.

Диссертационная работа Джалилова М.Ш. состоит из введения, двух глав, шести параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы.

Во введении обосновываются актуальность темы, степень ее научной разработанности, определяются цель и задачи исследования, характеризуются источники исследования, методологическая и теоретическая основа исследования, раскрываются научная новизна и практическая значимость исследования.

Первая глава диссертации «Предпосылки зарождения научного направления в исследовании внешней трудовой миграции (1991-2011 гг.)» состоит из трех параграфов.

В первом параграфе «Теоретические и практические аспекты проблемы внешней трудовой миграции» рассматриваются теоретические и практические аспекты проблемы внешней трудовой миграции и региональной миграции, что было характерным явлением для Таджикистана.

В диссертации отмечается, что в конце XX века появился новый вид миграции – внешняя трудовая миграция, что вызвала среди ученых общественных наук много научных споров.

По мнению диссертанта, в начале XXI века в Таджикистане наблюдается активизация внешней трудовой миграции. Увеличение количества трудовой миграции в республике связано с ухудшение экономического положения страны.

Во втором параграфе «Особенности изучения актуальных проблем внешней трудовой миграции в историографии Таджикистана» отмечается, что в отечественной историографии изучение проблем трудовой миграции в стране приобретает все большую актуальность. В диссертации отмечается, что процесс трудовой миграции населения Таджикистана вызвала пристальное внимание ученых общественных наук.

В третьем параграфе «Социально-экономические и политические аспекты внешней трудовой миграции в трудах ученых Таджикистана» исследуются основные социально-экономические и политические предпосылки внешней трудовой миграции и их отражение в трудах ученых страны.

Здесь диссертант делает попытку показать причины, побудившие бурный процесс миграции населения в Таджикистане на рубеже XX – начало XXI веков. Главной причиной диссертант считает распад Советского Союза и разрушение экономических связей между бывшими союзными республиками. Эти факторы повлекли за собой сокращение инвестиций в

основные производственные фонды, способствовали спаду экономики страны в общем.

Вторая глава диссертации - «Особенности и тенденции внешней трудовой миграции из Таджикистана (2011-2021 гг.)» также состоит из трех параграфов.

В первом параграфе - «Внешняя трудовая миграция как социально-экономический феномен» диссертант отмечает, что низкие темпы развития отрасли промышленности повлекли за собой сокращение рабочих мест, высвобождение рабочей силы из государственного сектора и снижение потребности в дополнительной рабочей силе, что стало впоследствии причиной выезда населения за пределы республики.

Диссертант отмечает, что процесс формирования трудовой миграции Таджикистана можно разделить на несколько больших и малых периодов.

Во втором параграфе - «Государственное регулирование внешней трудовой миграции в Таджикистане» освещаются вопросы процесса структурного становления государственного регулирования внешней трудовой миграции в Таджикистане. В диссертации отмечается, что правительством были приняты меры по регулированию миграционных процессов. Правительством Республики Таджикистан была создана нормативно-правовая база по обеспечению прав трудовых мигрантов за пределами республики. Нормативно-правовая база способствовала разрешения проблем по защите прав и свободы таджикских мигрантов за пределами республики.

В апреле 2012 г. Комитет по защите трудовых мигрантов ООН порекомендовал Таджикистану «подготовить и ознакомить мигрантов и их семьи с законами о миграции в странах принимающих трудовых мигрантов», а также обеспечить трудовых мигрантов сведениями об их правах в рамках Конвенции, а также во взаимодействии с общественными организациями распространять сведение о конвенциях.

Реализация этих рекомендаций в Республике Таджикистан способствовала повышению правовой грамотности трудовых мигрантов, а значит их жизнь и

пребывания зарубежном все больше приобретением правовой статус, значительно облегчая их каждодневные проблемы.

В третьем параграфе «Особенности, позитивные и негативные последствия трудовой миграции из Таджикистана в конце XX – начале XXI вв.» исследуются позитивные и негативные проблемы и история трудовой миграции, а также, география таджикских трудовых мигрантов.

Если да 1997 года, то есть до завершения гражданской войны политическая нестабильность в Республике Таджикистан повлекла за собой развал экономики, то после подписания в 1997 году мирного соглашения сложились благоприятные условия для восстановления экономики страны, ее дальнейшего мирного развития. Однако ситуация в республике изменилась не сразу, в особенности в отраслях народного хозяйства. Причины низкого уровня трудовой занятости населения и медленные темпы развития различных отраслей промышленности были связаны, в том числе, с неравномерностью размещения промышленного производства на территории республики.

В заключении приведено общие выводы диссертанта, а также предложены рекомендации для дальнейшего изучения данной проблемы. Все параграфы диссертации завершаются выводами автора.

В целом диссертационную работу Джалилова М.Ш. вполне можно считать завершенным исследованием. В диссертации полностью раскрыты вопросы изучения внешней трудовой миграции и в целом миграционных процессов в республике за годы независимости.

Однако, на наш взгляд работа не лишена некоторых просчетов и недостатков.

1. Во «Введении» в разделе «Степень научной разработанности» диссиденту следовало более подробно освятить использованную литературу. Хотелось отметить, что автор на стр. 5 указывает, что в изучении данного исследования анализу подверглись 15 докторских и кандидатских диссертаций, однако эти работы не освещены.

2. Во «Введении» в разделе «Источниковоедческая база исследования» автор диссертации использованные источники разделил на группы, однако во второй группе источников диссертант включает диссертационные работы.
3. Диссертант для написания своего исследования действительно использовал довольно много опубликованных материалов. Но в работе мало использованы материалы периодической печати. Следует отметить, что за последние десятилетия на страницах периодической печати опубликованы значительное количество материалов затрагивающие различные аспекты внешней трудовой миграции.
4. На стр. 74 диссертации автор приводит статистические данные о количестве трудовых мигрантов Таджикистана на территории Российской Федерации за 2015 год, однако следует обратить внимание для сравнительного анализа диссертант ссылается на материалы, опубликованные в 2003 году.
5. В работе встречаются ошибки технического, орфографического и стилистического характера.

Однако указанные замечания не снижают достоинства диссертационной работы **Джалилова Махмадулло Шамсилоевича**, автор может устранить их в период подготовки к открытой публикации диссертации в качестве монографии. Основные результаты диссертационной работы отражены в публикациях автора.

Автореферат отражает содержание диссертации. Тема и содержание диссертации соответствуют специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

Таким образом, диссертационная работа **Джалилова Махмадулло Шамсилоевича на тему «Актуальные проблемы внешней трудовой миграции из Таджикистана в 1991-2021 гг.»** представляет собой актуальное, законченное и самостоятельное исследование, имеющее несомненную научную ценность и новизну. Она отвечает требованиям ВАК Минобрнауки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским

диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

**Официальный оппонент,
доцент кафедры всеобщей и отечественной
истории Российско - Таджикского
(Славянского) университета,
кандидат исторических наук**



Артыков Абдурафик
Абдраманжанович

«7» июль 2023 г.

Республика Таджикистан, г. Душанбе, улица М. Турсунзаде 30.

Тел.: (992) 37 227-76-93; E-mail: rafick_rtsu@mail.ru

*Подпись Артыкова Абдурафика Абдраманжановича заверяю:
Начальник отдела кадров Российско-Таджикского (Славянского)
университета*



Рахимов А.А.

«7» июль 2023 г.